

“青春同行 益暖齐鲁”

# 关爱贫困青少年活动全省启动



本报济南1月27日讯(记者 尹明亮) 24日下午,在济南市文化西路社区,十几个来自周边困难家庭的孩子聚在一起,在社工陪伴下用画笔描绘着他们的梦想,在未来六个月里,这里都将是他们的一个乐园。从24日起,本报与共青团山东省委联合举行的“青春同行 益暖齐鲁”贫困青少年关爱活动在全省启动,全省各级团组织及机构也将针对贫困青少年开展系列关怀行动。

“我的梦想就是把其他小

朋友的旧玩具收集起来,再组装成一个新的玩具。”在文化西路社区活动室,初次参加“梦的种子”贫困青少年关爱活动,读三年级的一凡有些拘谨,但在社工的引导下,一幅“我的梦想之花”的画作很快就完成了。展示着自己的画作,拿着爱心单位赠送的梦想礼包,一凡也活跃了起来。

当一凡正在画纸上描绘着自己梦想的时候,就在不远处的济南市千佛山环卫所保洁员公寓,张刚大篷车“一盏烛光”关爱保洁员子女公益课

堂也正式开课了。在志愿者的陪伴下,13个孩子第一次有了家教,第一次看到了原版的英文图书。与这些孩子一样,在济南市东关街道,针对70多名低保家庭和外来务工人员孩子的课业辅导也在进行了。

“在寒假里,通过我们的每一次关爱活动,我们希望在每一个孩子的心中都种下一颗梦想的种子。”“梦的种子”贫困青少年关爱活动已经开始,济南关爱社工服务中心副总干事谭雪明也希望他们的行动能守护更多的儿童。

与谭雪明一样,从这个周末起,全省各地许多公益人士也开始关注着各个贫困儿童群体,在“青春同行 益暖齐鲁”的活动主题下,全省由团省委出资支持的25个贫困青少年关爱项目将陆续启动,聊城蒲公英志愿者的“四点半公益课堂”、青岛(西海岸)阳光乐惠社会服务中心的回归社会贫困犯罪青少年行为矫正……一个个贫困青少年也将在志愿者们的陪伴下在冬日里感受到一份别样的温暖。

## 那些让世界改变的NGO

NGO,一个对很多人来说听起来熟悉,理解起来又不那么清晰的词。但在世界很多地方,NGO时刻在改变着人们的生活,其中一些让人们生活的世界发生了翻天覆地的变化,今天,就向大家介绍几个给世界带来改变的NGO。

### 孟加拉国农村发展委员会 致力农村扶贫减贫

孟加拉国人多地少,是联合国公布的全世界最贫困的39个国家之一。但是,在这个贫穷的国度里,却活跃着一个超大型的非政府组织——孟加拉国农村发展委员会(BRAC)。几十年来,BRAC面向广大农村地区,坚持不懈地从事扶贫减贫工作,受到政府和民众的高度评价。

该组织是由一位名叫法佐·哈桑·阿比德的孟加拉慈善人士于1972年发起成立的。那时的孟加拉国边境地区聚集着大量的自印度返回家园的战争难民。阿比德和数十位同伴一起,四处筹集食品和物资,向受难同胞们提供救济。

当前,BRAC在全国设有1800多个办事机构,面向特贫、文盲、残疾和身患重病的人群,运营着经济发展、社会发展、人权与法律教育与服务、教育与健康四个核心项目。

经过几十年的不懈努力,BRAC的教育与健康项目成就辉煌,并拥有总资产接近4亿美元,成为南亚地区公认的管理独立、财政自主的非政府组织的一个典范。

### 维基媒体基金会 提供免费的知识

“我们的使命,就是为每个人提供免费的知识,一个免费为地球上每一种语言而打造的百科全书。”互联网企业家和维基百科的创始人之一吉米·威尔斯这样说。

威尔斯在2003年成立了非营利的维基媒体基金会,以支持维基百科及其姊妹项目,包括负责维基百科、维基词典、维基语录、维基教科书、维基文库、维基物种、维基新闻和维基共享资源。

维基媒体基金会的旗舰项目便是无处不在的在线百科全书“维基百科”。维基媒体基金会的未来战略的核心是扩大发展中和不发达国家的语言编译。

其实,维基媒体基金会亦是一个开创性的例子,它的工作致力于大规模的私人捐款,而不是基于大的体制补助资金模型。

### 聪明人基金 让贫苦者自立

总部位于纽约的聪明人基金(Acumen Fund)成立了也不过十几年的时间。但在2011年时的一次统计中,该组织就已通过一个多元化的投资组合,在全球72个国家批准投资超过81亿美元。

聪明人基金是传统投资基金和慈善捐款的混合体,它接受爱心人士们的捐款,但不是把资金转赠给提供救济物资的地方政府或公益团体,而是通过借款或股权,投资致力于解决贫穷问题的发展中国家新兴企业。被投资的私人营利企业,必须以创新的方式为贫民谋福。

目前聪明人基金的投资组合,以水资源、健康、能源、住房、农业和教育这六大块为主,地理区域则集中在南亚和东非。但这种投资要收到成效,需要7到10年,这比一般缺乏耐心的私人创投所期待的回收时间要来得更久,这种资金被称为“耐心资本(Patient Capital)”,其目的不在于追求高报酬,而是催化让贫苦者自立、自尊、自信的新型企业。

## “一盏烛光”公益课堂在省城千佛山环卫所开讲 “孩子第一次有了家教”

24日,在济南市千佛山环卫所保洁员公寓,新的衣服、新的文具和一堂公益课让这里的孩子们沉浸于欢乐之中。作为“青春同行 益暖齐鲁”关爱贫困未成年儿童行动的一部分,齐鲁晚报张刚大篷车第二个“一盏烛光”公益课堂也在这里设立了。

文/片 本报记者 王红星

▶安妮花阅读馆的姜娜老师正在给学生讲故事。



### 穿上新衣,开始了第一堂课

不会的题目不用再带回学校了。

今年读初一的刘伟佳父母都在千佛山环卫所工作,从开始上学到现在,家里从来没有给他请过辅导老师,自己也从来没有去过什么作业辅导班,“碰到不会的题目只能留着,第二天第一个到学校,挨个问同学。”但是很多时候,他却很想像自己的一些同学那样,能够有一个作业辅导老师。

“作为一名环卫工人,我

们平时的工作时间就很紧张,没有时间陪孩子,更没有那个能力为他们辅导作业了。”环卫工人刘强告诉记者,不少像他一样的家长也有类似的担心,孩子因为某些原因落下了课程,而自己又无力请人辅导,“长久下去势必会影响孩子们的学习动力。”

作为团省委“青春同行 益暖齐鲁”关爱青少年活动的

一部分,“一盏烛光”公益课堂活动将目标锁定在环卫工子女的成长和学习方面。1月24日下午,齐鲁晚报记者与来自山东政法学院的志愿者团队一起来到了千佛山环卫所为孩子们辅导课业,“一盏烛光”——千佛山环卫所公益课堂正式开课。“这也算是孩子们第一次有家教了,不会的题目也不用再带回学校了。”看

到志愿者的到来,刘强脸上也绽开了笑容。

24日恰逢共青团山东省委“青春同行 益暖齐鲁”公益活动集中启动日,团省委和齐鲁晚报张刚大篷车也联合向千佛山环卫所的13名环卫工子女送去了羽绒服和手套、文具、课外书等,穿上新衣服的孩子个个喜笑颜开,开始了他们的第一堂辅导课。

### 二年级了还不会做钟表题

老师有耐心,一道题讲4遍都不烦。

走进不大的会议室,插空坐在孩子们中间,来自山东政法学院的四位志愿者很快就和孩子们打成一片。没多久,老师们就能说出每个学生的姓名和年级了。

二年级的刘伟宸试卷上的钟表类数学题都做错了,志愿者郭传京细心地给他纠正错误。“小学是打基础的时候,如果孩子们在一些基本问题

上犯模糊,就很容易影响到以后的学习。“比如今天有很多一二年级的学生对于钟表的问题摸不着头脑,看着钟表,却读不出正确的时间。这个时候一定要把钟表的问题给他们讲清楚,以防止他们继续混乱。”郭传京表示,自己在辅导孩子的时候,会注重把题目还原成基本的知识点,通过把知识点给学生讲解透彻而帮他

们打好基础。一道数学题难住了四年级的孙圣林,志愿者毕秋雨立即过去排忧解难。讲了3遍以后,她仍发现学生的脸上闪烁着不解的神情,“换了一般人肯定就沒耐心了,但我们志愿者是真心帮助孩子,也就没有什么不耐烦了。最后我通过把数字换成2和1,给他讲通了题目。”志愿者毕秋雨说,在我们看来

很简单的题目却很容易成为孩子们的拦路虎,因此一定要有耐心,把题目讲细。

除了辅导的时候有耐心、够细致,辅导老师在与学生的交谈中也非常注意了解学生的学习情况,“主要是看学生们有没有偏科的情况,对于偏科较为严重的学生,我们会在以后的辅导中特别重视。”郭传京表示。

### 第一次读上了英文漫画书

安妮花阅读馆将为每个公益课堂提供免费图书。

在公益课堂上,除了崭新的衣服、文具,一本本英文图书也受到孩子们的欢迎,虽然英语基础不太好,但看着一册册装帧精美的英文动漫读物,孩子们也都爱不释手。这些图书都是济南安妮花阅读馆免费为孩子们提供的。“从齐鲁晚报上看到孩子们的情况,希望能免费给孩子们提供英文

图书,陪着一起玩游戏,希望他们在玩乐中能学到一些东西。”安妮花阅读馆的姜娜老师为孩子们带来了50多册英文图书,这些都是很有趣的英语启蒙读物,有圆的,有方的,书本上都是各种有趣的图画,孩子们都抢着阅读。

“有13本书是送给学生们的,剩下的书是流通借阅的,

可以放在公益讲堂里面,我们定期过来更新,保证孩子们每周都能看到最新的图书。”课堂上,姜娜老师还给孩子们用汉语和英语讲述了诸如“snake和面”、“大灰狼上街”等非常有趣的故事。虽然孩子们的英语水平参差不齐,但是在姜老师的诱导和有趣故事的吸引下,他们都学到了很多东

“上次我们参加了段北环卫所的活动,学生们对送去的书籍和课程都非常欢迎,这也给了我们很大信心。”姜娜表示,安妮花阅读馆将会全力支持张刚大篷车“一盏烛光”公益课堂活动,他们将会为每一个新开的公益课堂提供英文书籍和课程,而这些都是免费的。